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ПОСТТРАВМАТИЧНИЙ СТРЕСОВИЙ РОЗЛАД В НАСЛІДОК 

ПАНДЕМІЇ У МЕДИЧНИХ ПРАЦІВНИКІВ 

 

Незважаючи на сучасний прогрес в медицині, коронавірусна хвороба 

(COVID-19) спричинила більше ніж 1 млн смертей менше ніж за 1 рік . Однак 

крім летального ризику, пандемія викликала значні емоційні , фізичні та 

економічні проблеми у всьому світі.  

У новітній літературі вимірюється вплив різних травматичних стресових 

факторів, пов’язаних із COVID-19, а також наслідки менш важких супутніх 

видів стресу, адже COVID-19 вже призвів до різноманітних проблем із 

психічним здоров’ям, включаючи тривогу, депресію, посттравматичний 

стресовий розлад та інші розлади, пов’язані з травмами та стресом. 

Різні групи відповідали кваліфікаційним критеріям посттравматичного 

стресового розладу (ПТСР) згідно з DSM-5 в результаті пандемії: і ті, хто сам 

страждав від серйозного захворювання на COVID-19 та мав досвід потенційної 

смерті, так й як члени сім'ї та медичні працівники, які були свідками страждань 

і смерті інших; особи, які дізналися про смерть або ризик смерті члена сім'ї або 

друга через вірус, а також особи, які зазнали екстремального впливу 

інформації й особистісного досвіду (наприклад, журналісти, служби першої 

допомоги, медичні експерти та персонал лікарні). 

У дослідженні молоді, яка перебуває на домашньому карантині в Китаї 

протягом першого місяця спалаху COVID-19, 12,8% мали рівень ПТСР й 

дистрес, пов’язані з негативним стилем опанування стресом.11 Очікувалося, 

що рівень симптомів тільки зростатиме з часом, оскільки карантин тривав і 

триває навіть зараз, адже офіційний діагноз посттравматичного стресового 

стресу вимагає, щоб симптоми зберігалися більше місяця. 

В іншому онлайн-опитуванні, проведеному на початку спалаху в Ухані, 

дослідники розглядали симптоми тривоги та депресії (а не специфічні ПТСР) 

у зв’язку з впливом соціальних мереж  на новини про COVID-19. Дослідження, 

яке охопило приблизно 5000 дорослих у Китаї, показало, що високий рівень 

паніки у соціальних мережах [social media exposure] був позитивно пов’язаний 

з більш високими шансами тривожності та поєднанням депресії та тривоги, 

порівняно з низьким рівнем ПСМ [1]. 

Результати італійського перехресного веб-опитування показали відносно 

високий відсоток (29,5%) посттравматичних синдромів, пов’язаних з 

пандемією, що свідчить про те, що саму пандемію можна вважати 

травматичною подією.14 Аналогічно, онлайн-опитування майже 3500 людей в 

Іспанії виявили симптоми посттравматичного стресового стресу (15,8%), 
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депресії (18,7%) і тривоги (21,6%), причому самотність є найсильнішим 

предиктором симптомів [2]. 

Щоб підтримати медичних працівників, які працюють безпосередньо із 

хворими під час пандемії, експерти радять вирішувати проблему вигорання, 

оскільки тривалі проблеми можуть накопичуватися і призводити до гострого 

стресового розладу та посттравматичного стресового розладу.21 Пропозиції 

стосуються як практичних заходів (наприклад, забезпечення відповідних ЗІЗ, 

миття рук і дезактивації поверхонь), вдосконалення й розробку кадрової 

політики, яка переміщує (ротує) медичний персонал із червоної зони подалі 

від місць підвищеного ризику, гарантує безпеку членів їхніх сімей та надає 

додаткові послуги [3]. Також рекомендується надати медичним працівникам 

доступ до догляду за дітьми під час їх розширеного робочого часу. Працівники 

повинні мати достатній відпочинок і перерви, бути звільненими від менш 

суттєвих завдань, а також мати регулярні інформаційні та зворотні зв’язки з 

керівниками та громадою. У багатьох місцях у лікарня працюють бригади 

телефонних гарячих ліній, навчені надавати психологічну допомогу. 

Професійні організації пропонують оздоровчі програми для лікарів, щоб 

забезпечити безкоштовні, конфіденційні сеанси для вирішення проблем 

вигорання, проблем адаптації, сімейних проблем та інших порушень 

психічного здоров’я. 
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ЗАВДАННЯ ТА ПРИНЦИПИ ПОБУДОВИ 

БІБЛІОТЕРАПЕВТИЧНОГО ПРОЦЕСУ 

 

Бібліоліотерапія  - відносно молода галузь наукового знання, яка 

знаходиться на стику науки, психотерапевтичної практики та мистецтва. 

Вперше термін "бібіліотерапія", що означає навмисне використання 

літературних творів з метою зрозуміти або вирішити фактичні терапевтичні 

проблеми людини, введений у 1916 р. американським дослідником С. 

Крозерсом (Samuel Crothers).  

До основних завдань бібліотерапевтичного процесу дослідники 
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